香港回归



香港妇女喜迎九七回归活动

利于妇女的沟通交流

香港地域不大,但却为社会人文研究提供了丰富的资源,原因在于香港是一个集多种文化、多种生活方式于一身的地方。更为有趣的是,这些品质渊源不同的特性在香港并未形成巨大的冲突。香港文化的多样、包容、共存乃至相互影响的特征,使它成为不可多得的观察地,能够为研究提供新鲜材料与经验。

在香港读博士时,我注意到,香港一方面有大量成 功的女性,她们受过西式教育,说英语,独立承担一项 事业,每日勤奋工作10小时以上,在政界、新闻界、律 师界、经济界、金融界、文化界有重要职位。正因为有大 量的职业女性存在,香港的服装市场才如此繁荣,许多 高档服装是为职业女性设计的,适合干她们的工作和 生活方式,她们的高收入使其有条件保持服装的高消 费。另一方面,香港又有大量劳工女性,她们主要工作 于玩具、电器组装、服装缝纫和家庭服务,其中不少人 无固定工作,收入很低,买不起房,需要申请政府廉价 公屋,全家六七口人挤在一间不到20平方米的屋内。 介干二者之间的,是从事银行、教育、卫生、社会工作 (福利)及宗教工作的女性职务和秘书。在这些有工作 的女性之外,还有一批由丈夫供奉,不需工作的妇女, 更富的家庭则将家务交给保姆去做,自己则每日约会 应酬、购物、运动和美容。这是典型的有闲阶层的生活 方式,但是较年轻的,受过教育的女性似乎以有职业为 荣。

这些妇女的社会地位不同,生活方式不同,却能够部分地共享一种文化,也能够互相容忍不一样的观念,

很难概括出一个共同的特征。如果硬要概括,那就只能 说是"分殊"和"分化"。女性,由于家庭背景和教育背景 的差异,被分散到不同的阶层中和平共处。由于香港的 制度和生活方式多样化的原因,回归以后内地和香港 女性互相的了解和沟诵要有一个较长的过程,她们各 自给予对方的影响是有研究价值的。香港职业女性的 独立,自主和平等价值,劳工女性改善自己生活境况的 愿望,以及高生活水准背景下,对女性"包装"的社会期 望、女性中较普遍的消费主义意识等等,这些方面对于 内地城市女性生活肯定会产生多种影响,也很可能是 正面、负面的影响同时存在。我们两地女性沟通的一部 分困难来自社会条件的不同。相对于内地而言,香港女 性参与公共事务的人数比例更少,一部分家庭生活境 况好的女性参加工作的原因不是生活需要,而是精神 需要,工作是为了结交同事、朋友,避免生理和心理退 化的方法。这种情况在内地则很少见到。另一方面、香 港又存在许多中国文化传统的内容, 比如, 女性依附于 男性,经济供养主要是男性的责任,男人挣钱,女人消 费, 婚事的排场和礼物的交换, 子女对家庭双亲的义务 等等,这些共同分享的文化价值又是她们容易相互了 解的部分。随着双方交往的增加,大陆女性的能吃苦、 顽强、自我牺牲精神,以及对公共事务的投入热情也将 会被香港妇女所注意。她们的相互了解关怀和鼓励、由 于"回归"创造的条件,将得到前所未有的推进。

北京大学社会学系 张 静 (责任编辑 王思梅)